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展鸿 2021 年浙江省事业单位统考笔试试卷

《职测》模拟卷（三）参考答案及解析

1.【答案】C。解析:“捆绑”“妨碍”无法与“打破”搭配，排除 A、B 项；根据语意可知，此处

表达的是户籍对于人才流动是一种阻力，显然“阻碍”最贴切，排除 D 项。故本题选 C。

2.【答案】C。解析：先看第二空，根据后文“而且不从属于任何环境”可知，他们不受到时间和

空间的束缚，“超越”和“超出”更合适，排除 A、B 项；再看第一空，“对于……的直觉”是惯用搭

配，排除 D 项。故本题选 C。

3.【答案】B。解析：“坚持不懈”指坚持到底，一点不松懈；“锲而不舍”比喻有恒心，有毅力，

与“坚持不懈”意义相近。“坚持不渝”指坚守约章或诺言，决不改变，强调诺言；“坚韧不拔”形容

意志坚定，不可动摇，强调不动摇；“坚贞不屈”指意志坚定，决不屈服，强调不屈服。A、C、D 三项

均不能替换。故本题选 B。

4.【答案】D。解析:“伊斯兰国”武装被清除后并不是逃跑，A、B、C 三项均含有逃跑的意思，不

符合语境，均排除。“流窜”指到处乱跑，符合语境。故本题选 D。

5.【答案】A。解析：先看第二空，文段提到“网络领域里热闹不断”，“参差错落”形容事物错

综复杂地交织在一起，“良莠不齐”比喻好的与坏的混杂在一起，皆无法形容网络观点热闹非凡的景象，

排除 B、D 项。再看第一空，“挟持”后面通常衔接宾语，排除 C 项。验证 A 项，“裹挟”指（形势、

潮流等）把人卷进去，迫使其采取某种态度，“层出不穷”指接连不断地出现，没有穷尽，二者均符合

语义。故本题选 A。

6.【答案】B。解析：B项“整座大楼漆黑一片”和“余老师的房间灯火通明”有矛盾，存在语病。

故本题选 B。

7.【答案】C。解析：A项“狭缢”的正确写法是“狭隘”；B项“会唔”的正确写法是“会晤”；

D项“原气大伤”的正确写法是“元气大伤”。故本题选 C。

8.【答案】A。解析：③中出现了指代词“此”，不适合做首句，排除 C 项；因为青春期的孩子注

重隐私，所以父母查看其手机会触及孩子的心理逆鳞，因此⑤应紧接④之后，排除 B、D 项。验证 A项，

符合语句逻辑。故本题选 A。

9.【答案】B。解析：文段首先讲的是知识分子遇到灾难之初的表现，然后说他们渡过关口后的表

现，从而导致其他流放者态度的改变，接下来最可能谈论的是流放知识分子面对灾难之后具体的精神变

化和表现，B项当选。故本题选 B。

10.【答案】C。解析：根据主语一致原则可知，“他们”指的是前文的“在日华人”。故本题选 C。

11.【答案】B。解析：文段末句提及相亲成功也有其弊端，而相亲失败更是一场灾难，可知该青年

作家对于相亲这种婚恋模式的态度是否定的。故本题选 B。

12.【答案】A。解析：文段最后一句引出新的话题“注意事项”，因此接下来应该围绕此话题进行

论述，A项符合。故本题选 A。

13.【答案】C。解析：文段为分-总结构，末句为中心句，即女性想在社会上做点事情，要克服传

统性别文化的羁绊，C项最符合。A 项说法过于绝对，B项文段未提及，D 项不是意图项。故本题选 C。

14.【答案】C。解析：文段首句提出观点，即应该倾听用人单位诉求，C 项正确。A 项文段未提及

且说法过于绝对，B项脱离“企业”这个论述主体，D 项“共同努力”文段未涉及。故本题选 C。

15.【答案】D。解析：A 项说法过于绝对，排除；B、C 项文段均未提及，排除；由“两党选民基础

的分野，暴露了美国社会分裂的深度”可知，D项正确。故本题选 D。
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16.【答案】C。解析：将原数列进行反约分得到：
3
1
、

6
3
、

9
5
、

12
7
、

15
9
，其中，分子列 1、3、5、

7、9、（11），是公差为 2 的等差数列；分母列 3、6、9、12、15、（18），是公差为 3 的等差数列。

因此原数列未知项为
18
11

。故本题选 C。

17.【答案】D。解析：原数列各项十位数依次为 6、5、4、3、（2）。观察选项，只有 D 项符合。

故本题选 D。

18.【答案】D。解析：原数列奇数项：3、3、6、18、72，后项除以前项得到：1、2、3、4，为等

差数列；偶数项：1、2、9、64，写成幂次形式：1
0
、2

1
、3

2
、4

3
、（5

4
），底数和指数分别为等差数列。

因此原数列未知项为 5
4
=625。故本题选 D。

19.【答案】D。解析：题干满足如下规律：左上角数字+右上角数字=右下角数字÷左下角数字，即

3+4=7=14÷2，2+5=7=21÷3，3+6=9=27÷3。因此问号处数字为36÷（2+7）=4。故本题选D。

20.【答案】D。解析：题干满足如下规律：左上角数字-右下角数字=右上角数字×左下角数字，即

9-1=8=4×2，10-4=6=3×2，14-2=12=4×3。因此问号处数字为7×2+1=15。故本题选D。

21.【答案】B。解析：基本相遇问题。货车速度为 70 千米/小时，则客车速度为 50 千米/小时。根

据题意可知，两车经过 1200÷（70+50）=10 小时相遇。故本题选 B。

22.【答案】A。解析：设 2017 年甲、乙、丙的年龄分别为 x岁、y岁、z 岁，列方程组有①x+y+z=78，

②x-4=2×（y-4），③x+2+z+2=3（y+2），解得 z=25。故本题选 A。

23.【答案】D。解析：如下图所示。方法一：先沿水平方向切 1 刀分 2层，然后再沿竖直方向按“井”

字型切 4 刀，蛋糕共切成 2×9=18 块。方法二：先沿水平方向切 2 刀分 3层，然后再沿竖直方向切 3刀，

蛋糕共切成 3×7=21 块。故本题选 D。

24.【答案】C。解析：设调整前临时停车位为 x 个，固定停车位有（100-x）个。根据题意可知，

20%x-5%×（100-x）=5，解得 x=40。因此，调整后临时停车位为 40×（1+20%）=48 个。故本题选 C。

25.【答案】C。解析：根据题意可知，甲品牌牙膏 90÷120=0.75 角/克，乙品牌牙膏 112÷160=0.7

角/克。因此乙品牌牙膏便宜，价格为 0.7 角/克。故本题选 C。

26.【答案】A。解析：根据题意可知，有以下两种情况：（1）甲安排在星期六值班 1 天，再从星

期二至星期五中任选 1 天值班，则乙从剩余的 4 天中任选 2天值班，则值班方案有 1
4C × 2

4C =24 种；（2）

甲不安排在星期六，即在星期二至星期五中任选 2 天值班，乙再从星期一至星期五剩余的 3天中任选 2

天，则值班方案有 2
4C × 2

3C =18 种。综上，题干所求为 24+18=42种。故本题选 A。

27.【答案】A。解析：如下图所示，h=400sin30°=200 米，即这座山高 200 米。故本题选 A。

28.【答案】B。解析：设定额为 x 吨/月。根据题意可知，3x+3×（1+50%）×（15-x）=54，解得
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x=9，即房东给每个租户的用水定额是 9 吨/月。故本题选 B。

29.【答案】C。解析：浓度为 40%和 20%的盐水混合成浓度为 30%的盐水，可知两溶液质量比应为

1:1，即从甲烧杯中取出的盐水质量应为 150g，则倒回的盐水质量为（150+150）×
3
2
=200g，甲烧杯中

最终盐水的浓度为
200150450

%30200%40150450



）（

）（
=36%。故本题选 C。

30.【答案】A。解析：第一次翻转时，所有编号是 4 的倍数的卡片背面朝上，共有 60÷4=15 张。

第二次翻转时，所有编号是 5 的倍数的卡片背面朝上，共有 60÷5=12 张，其中编号同时是 4 和 5 的倍

数的卡片被翻转两次，正面朝上，有 60÷20=3 张。第三次翻转时，所有编号是 6 的倍数的卡片背面朝

上，共有 60÷6=10 张，其中编号同时是 4 和 6 的倍数的卡片被翻转两次，正面朝上，有 60÷12=5 张；

同理可得，编号同时是 5 和 6 的倍数的卡片有 60÷30=2 张，正面朝上，编号同时是 4、5 和 6 的倍数的

卡片有 60÷60=1 张，背面朝上。因此翻转结束后，一共有 15+（12-3）+（10-5-2+1）=28 张卡片被翻

转过，其中（3-1）+（2-1）+（5-1）=7 张卡片被翻转两次，仍为正面朝上，则背面朝上的有 28-7=21

张。故本题选 A。

31.【答案】C。解析：“勤勤恳恳”与“兢兢业业”为近义关系，C 项“吞吞吐吐”与“支支吾吾”

也为近义关系。A 项“沸沸扬扬”形容人声喧闹，“浩浩荡荡”形容事物的广阔壮大，或前进的人流声

势浩大；B 项“恍恍惚惚”指神志不清、迷惘的状态，“红红火火”形容旺盛或经济优裕的生活；D 项

“庸庸碌碌”指平凡无奇，“浑浑噩噩”形容糊里糊涂，愚昧无知。A、B、D 项均不是近义关系，排除。

故本题选 C。

32.【答案】B。解析：大数据可应用于医疗和金融领域，医疗和金融均属于一种行业，为并列关系；

B项计算机可应用于航天和物流领域，航天和物流均属于一种行业，为并列关系。故本题选 B。

33.【答案】A。解析：左右为难描述的是一种矛盾的心理，忐忑不安描述的是一种胆怯的心理。故

本题选 A。

34.【答案】D。解析：《三国演义》的作者是元末明初的罗贯中，D 项《资治通鉴》的作者是北宋

的司马光。《红楼梦》的作者是清代的曹雪芹，《水浒传》的作者是元末明初的施耐庵，《西游记》的

作者是明代的吴承恩。故本题选 D。

35.【答案】C。解析：选项逐一代入。A项，蜂蜜是蜜蜂酿制的，苦涩是一种味道，前后关系不一

致，排除。B 项，花是蜂蜜的来源，青苹果是苦涩的，前后关系不一致，排除。C 项，蜂蜜是甘甜的，

黄连是苦涩的，前后关系一致。D 项，有的蜂蜜是透明的，蔗糖和苦涩无明显联系，排除。故本题选 C。

36.【答案】D。解析：题干论点：运动对减重并没有太大帮助，在减重这件事上，管住嘴比迈开腿

更重要。A、C项仅涉及运动对热量消耗的情况，未比较迈开腿与管住嘴对减重的作用，不能支持论点，

排除。B 项没有说明“动得多吃得多”“动得少吃得少”的结果，也未比较迈开腿与管住嘴对减重的作

用，不能支持论点，排除。D项举例说明对减重，管住嘴比迈开腿更重要，最能支持论点。故本题选 D。

37.【答案】解析：第一个房前的牌子和第三个房前的牌子所写内容为矛盾关系，则必有一真一假，

结合题干“只有一块牌子写的是真话”可知，第二个房前的牌子和第四个房前的牌子所写内容必然为假，

因此第二个房子中有食物且第四个房子中没有床，D项正确。故本题选 D。

38.【答案】D。解析：题干论点：应把燃树发电作为削减二氧化碳排放的策略。论据：树木比煤、

天然气更具有“碳中性”，砍树燃树所产生的二氧化碳将会被在原地再次生长的树木吸收。A 项支持论

据，不能质疑论点，排除。B 项指出燃树发电可能加剧全球环境生态危机，未说明燃树发电是否能削减

二氧化碳排放，不能质疑论点，排除。C 项未明确“不相等”是释放的碳更多还是吸收的碳更多，不能

质疑论点，排除。D项砍树燃树排放的碳，新树苗对其的吸收总是滞后于排放，无法削减二氧化碳排放，

最能质疑论点。故本题选 D。

39.【答案】C。解析：题干论点：我们未见过外星智慧文明是因为外星智慧文明很少甚至不存在。

https://baike.so.com/doc/5364685-5600300.html
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A 项指出“只有地球上才能发展出文明”，支持论点，排除。B项说明外星智慧文明很可能还没有诞生，

支持论点，排除。C 项说明不是外星智慧文明很少甚至不存在，而是因为我们技术落后，因而发现不了

他们的踪迹，不能支持论点。D 项说明大多数外星智慧生命还未发展到文明阶段就已经毁灭，支持论点，

排除。故本题选 C。

40.【答案】B。解析：根据题干仅可知自律的人都坚持运动，不能推出“所有坚持运动的人都自律”，

排除 A 项。根据题干“很多人并不缺少健康常识，他们更多的是缺乏一种自律精神”可知有的缺乏自律

精神的人不缺少健康常识，B项正确。题干最后一句可翻译为“坚守自律精神→﹁放纵自己”，C项“不

坚守自律精神”否定前件，不能推出否定后件，排除。D项说法过于绝对，排除。故本题选 B。

41.【答案】D。解析：题干各图形的封闭空间数依次为 2、1、2、3、4，外部图形的线条数依次为

4、3、4、5、6，均相差2。观察选项，只有D项符合，封闭空间数为3，外部图形的线条数为5，两者相差2。

故本题选D。

42.【答案】C。解析：题干第一列图形均为仅轴对称图形，第二列均为仅中心对称图形，第三列均

为仅轴对称图形，则问号处应为仅轴对称图形。观察选项，只有 C 项符合。故本题选 C。

43.【答案】A。解析：如下图所示，“米”字形每条线两端图形的封闭空间数之和均为 4，即等于

最中间图形的封闭空间数，则问号处图形的封闭空间数应为 3，只有 A项符合。故本题选 A。

44.【答案】C。解析：题干圆形、正方形顺时针依次移动一格，三角上下颠倒依次交替出现。观察

选项，只有 C 项符合。故本题选 C。

45.【答案】D。解析：题干每行均包含横向、纵向、斜向 3 条对称轴。观察选项，只有 D项符合。

故本题选 D。

46.【答案】A。解析：中央军委授予祁发宝“卫国戍边英雄团长”荣誉称号，追授陈红军“卫国戍

边英雄”荣誉称号，给陈祥榕、肖思远、王焯冉追记一等功。故本题选 A。

47.【答案】A。解析：过高浓度的酒精会在细菌表面形成一层保护膜，反而阻止酒精进入细菌体内，

难以将细菌彻底杀死。A项说法错误。故本题选 A。

48.【答案】C。解析：题干诗句的意思是绿树葱郁阴影很浓夏日漫长，楼台的倒影映入了池塘。前

半句描写树的阴影，涉及光的直线传播原理；后半句描写楼台的倒影涉及光的反射原理。故本题选 C。

49.【答案】D。解析：A项，《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》是 2018 年中央一号

文件。A项错误。B 项，《中共中央 国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》

是 2019 年中央一号文件。B 项错误。C 项，《关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的

意见》是 2020 年中央一号文件。C 项错误。D项，2021 年 2 月 21 日，《中共中央 国务院关于全面推进

乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，即 2021 年中央一号文件正式发布。D项正确。故本题选 D。

50.【答案】D。解析：通过材料可知，姓氏有的来源于封国，有的来源于对于帝王及高官大臣死后

的称呼，有的来源于所从事的职业。先秦时期，“王”地位最高，下有“公侯伯子男”五等爵位。因此，

王、侯、公孙等姓氏应源自爵号。故本题选 D。

51.【答案】A。解析：打乒乓球时眼睛会随着快速运动的物体转动，起到调节、放松的作用，延缓

老花、预防近视。故本题选 A。
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52.【答案】A。解析：2021 年中央一号文件指出，“十四五”时期各省(自治区、直辖市)要稳定粮

食播种面积、提高单产水平。加强粮食生产功能区和重要农产品生产保护区建设。建设国家粮食安全产

业带。故本题选 A。

53.【答案】B。解析：A项“天像盖笠，地法覆盆”是关于“盖天说”的表述，记载于《周髀算经》，

大约成书于西汉时期；B项“秋七月，有星孛入于北斗”是古书《春秋》对于鲁文公十四年出现的彗星

的记录，这也是关于哈雷彗星最早的记录；C项“如有地动，尊则振龙，机发吐丸，而蟾蜍衔之”是《后

汉书·张衡传》中对于地动仪的描述，《后汉书》是记载东汉历史的纪传体史书；D项“住景二，说在

重”是我国战国时期墨家的著作《墨经》中“光学八条”的内容。故本题选 B。

54.【答案】A。解析：撰写决定、讲话稿时，一般采用的表达方式是议论。故本题选 A。

55.【答案】A。解析：科举考试在明朝期间形成了完备的制度，共分四级：院试（即童生试）、乡

试、会试和殿试，考试内容基本是儒家经义，以“四书”文句为题，规定文章格式为八股文，解释必须

以朱熹《四书集注》为准。故本题选 A。

56.【答案】C。解析：自主创新属于内因，发展科学技术必须依靠自主创新，即内因是事物发展的

根据。故本题选 C。

57.【答案】C。解析：泰罗提出管理职能细化，并实行“职能工长制”，C项正确。韦伯作为组织

管理学派的代表人物，在其《社会和经济组织的理论》中提出了现代行政体系的基本原则；法约尔在《工

业管理与一般管理》中认为管理职能可以划分为计划、组织、指挥、协调和控制五项基本职能；德鲁克

是经验学派的代表人物。故本题选 C。

58.【答案】B。解析：题干诗句出自杜甫的《蜀相》，表达了诗人对蜀汉丞相诸葛亮雄才大略、辅

佐两朝、忠心报国的称颂以及对他出师未捷而身死的惋惜之情。故本题选 B。

59.【答案】C。解析：孙中山领导发起辛亥革命，而辛亥革命开创了完全意义上的近代民族民主革

命，推翻了统治中国几千年的君主专制制度，建立起共和政体，传播了民主共和理念。故本题选 C。

60.【答案】A。解析：国家经济实力的大小，通过以下方面衡量：国民收入和国民生产总值；国家

财政收入和银行资金；扩大再生产投资；主要产品产量及其在世界的位次。B、C、D三项均属于衡量国

家经济实力大小的依据，A项不属于。故本题选 A。

61.【答案】B。解析：根据材料第一段和比重变化公式
M
N

×
b%1
a%b%




×100%可知，2018 年除夕至

初六中午12点，门票收入占总营业收入的比重与上年同期相比变化了
0.3
6.1
×

%3.101
%9.16%3.10




×100%≈
3
5.1

×
1.1
07.0

×100%≈-3.1%，即下降了 3.1 个百分点，B项与之最接近。故本题选 B。

62.【答案】B。解析：根据材料第二段可知，城市公园型景区接待游客数同比增量为
%5.51
9.426


×5.5%

万人，历史文化观光型景区为
%9.151
3.314


×15.9%万人，现代娱乐型景区为

%6.51
8.209


×5.6%万人，博物馆

型景区为
%6.141

5.32


×14.6%万人。城市公园型景区与现代娱乐型景区接待游客数相差较大，但同比增速

相差不大，则城市公园型景区接待游客同比增量大于现代娱乐型景区，排除 C 项。历史文化观光型景区

接待游客数远超过博物馆型景区，且二者同比增速相差不大，则历史文化观光型景区接待游客同比增量

大于博物馆型景区，排除 D 项。最后比较城市公园型景区和历史文化观光型景区，分别为
%5.51
9.426


×5.5%

≈22.26 万人，
%9.151
3.314


×15.9%≈43.12 万人，因此历史文化观光型景区接待游客数同比增量最大。故
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本题选 B。

63.【答案】A。解析：根据材料第二段可知，2018 年除夕至初六中午 12 点，自然山水型景区接待

人数为 28.14 万人，同比下降 20.0%，则 2017 年除夕至初六中午 12 点，自然山水型景区接待人数为

%201
14.28


≈

8.0
28

=35 万人，A 项与之最接近。故本题选 A。

64.【答案】D。解析：根据材料第三段可知，2018 年春节假日累计接待人数排行前五位的景区分别

是什刹海风景区、前门大街、地坛公园、龙潭公园以及故宫博物院，其中，故宫博物院接待人数同比增

长 10.2%，地坛公园接待人数同比增长 10.7%，龙潭公园接待人数同比增长 11.3%，前门大街接待人数同

比增长 1.8%，因此同比增速最小的是前门大街。故本题选 D。

65.【答案】C。解析：A 项正确，根据材料第一段可知，2018 年除夕至初六中午 12 点，北京市重

点监测的 146 家旅游景区累计接待游客 1064.8 万人次，平均每家接待游客
146

8.1064
≈7.3 万人次。B项正

确，根据材料第二段可知，2017 年除夕至初六中午 12 点，滑雪场景区接待游客数为
%4.151

88.9


万人，奥

运遗产型景区为
%6.71

4.5


万人，
%6.71

4.5


×2=
%6.71
8.10


＞

%4.151
88.9


，即滑雪场景区接待游客数小于奥运

遗产型景区的 2 倍。C 项错误，材料只给出 2018 年接待人数，并没有给出同比增速，不可得知 2017 年

相关数据。D 项正确，根据材料最后一段可知，2018 年除夕至初六中午 12 点，民俗游中平均每位游客

消费
8.104
1.10164
＜100 元。故本题选 C。

66.【答案】B。解析：根据文字材料第一段“2016 年，M 市“四大产业集群”共完成行业产值……

同比增长 4.8%，高于属地产值增速 9.2 个百分点”，可知 2016 年 M 市属地产值的同比增速为

4.8%-9.2%=-4.4%。故本题选 B。

67.【答案】B。解析：材料无从得知 2015 年 M 市属地产值同比增长，①不符合题意；根据表格可

知，2016 年 M 市集成电路及物联网产业产值同比增长为-0.7%，呈现负增长，②符合题意；根据表格可

知，2016 年 M 市智能制造及机器人产业产值同比增长为 2.6%，呈现正增长，③不符合题意；根据文字

材料第二段“战略性新兴产业……全年其完成产值……同比下降 1.9%”，可知 2016 年 M 市战略性新兴

产业产值同比增长-1.9%，呈现负增长，④符合题意。综上，可判断同比增长呈现负增长的有②④，共 2

个。故本题选 B。

68.【答案】B。解析：根据文字材料第一段“2016 年，M市‘四大产业集群’共完成行业产值 153.36

亿元”和表格可知，新能源汽车及汽车智能化产业产值为 32.41 亿元，高性能医疗设备及精准医疗产业

产值为 18.59 亿元，则前者所占比重比后者多
36.153

59.18-41.32
=

36.153
82.13

≈
150
14

≈9%。故本题选 B。

69.【答案】D。解析：根据图可知，累计产值最高的产业是电子信息，同比增长率为-4.7%；累计

产值最低的产业是新能源，同比增长率为 34.6%，则两者相差 34.6%-（-4.7%）=39.3%。故本题选 D。

70.【答案】D。解析：根据文字材料第二段“战略性新兴产业以往一直是 M市工业的重要增长点，

全年其完成产值 643.7 亿元，占属地产值的 21.2%”，可知 2016 年 M 市属地产值为 643.7÷21.2%＞3000

亿元，A 项错误。根据文字材料和图可知，2016 年 M 市战略性新兴产业产值 643.7 亿元，新能源汽车产

业产值所占比重为 26.1%，则其产值为 643.7×26.1%＞650×20%=130 亿元，B项错误。根据折线图可知，

2016 年 M 市战略性新兴产业中节能环保产业的产值同比增长-22.5%，C 项错误。根据折线图可知，2016

年 M 市战略性新兴产业中新材料产业的产值同比增长为 0，则其产值与去年基本持平，D 项正确。故本

题选 D。
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